

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Дмитриевой Татьяны Николаевны  
«Реализация политики адаптации и интеграции мигрантов в Российской  
Федерации как фактор развития институтов гражданского общества»  
на соискание ученой степени кандидата политических наук  
23.00.02 – политические институты, процессы и технологии**

Диссертационное исследование Дмитриевой Т.Н. посвящено одной из насущных и принципиальных для современной России проблем – вопросу взаимодействия государства и институтов гражданского общества в контексте реализации политики адаптации и интеграции мигрантов.

Влияя на социально-экономическое и демографическое развитие Российской Федерации, международная миграция является фактором эволюции социальных отношений. Прибытие в страну различных категорий мигрантов усложняет структуру общества, катализирует риски развития конфликтов, снизить которые можно только при условии реализации адекватной государственной политики и активном участии институтов гражданского общества.

В связи с этим, большой интерес и практическую ценность представляет политологическое исследование процессов адаптации и интеграции мигрантов, а также уточнению теоретико-методологических подходов анализа этих процессов.

Содержание автореферата свидетельствует о достаточно основательном рассмотрении Т.Н. Дмитриевой совокупности государственных акторов и их нормотворческой деятельности в рассматриваемой сфере. Выявлена определенная коллизия между комплексом международных и внутренних политических факторов и мотивацией мигрантов к участию в адаптационных и интеграционных мероприятиях.

Важными являются данные авторского мониторинга курсов русского языка и культуры для иностранных граждан, а также анализ деятельности государства в сфере содействия адаптации и интеграции иностранных граждан. Особый интерес представляет выявленная автором взаимосвязь между стратегией государства в сфере включения мигрантов в принимающее сообщество и инструментальным обеспечением соответствующей государственной политики. Представляет прикладную ценность проведенная оценка численности иммигрантов, которым требуются интеграционные мероприятия.

Рассмотрев сущностные особенности и отличительные черты реализации политики адаптации и интеграции мигрантов в Российской Федерации, соискатель, как свидетельствует автореферат, органично переходит к рассмотрению потенциала институтов гражданского общества при реализации указанной политики.

Анализ функционирования гражданского общества в Российской Федерации позволил диссертанту сделать достоверные выводы о недостаточной активности и низкой ресурсной базе общественных объединений и, в то же время, о наличии весомой этнокультурной составляющей совокупности гражданских институтов, которая расширяется вследствие притока в страну мигрантов. Представляется методологически ценным авторский подход к трактовке институциональной сущности национального общественного объединения при наличии дилеммы «этническая консолидация – гражданская интеграция».

Несомненную практическую значимость имеет выявленная в ходе авторских мониторингов совокупность факторов, определяющих эффективность работы национального объединения в качестве политического актора. Опираясь на собственную эмпирическую базу, диссертант доказывает, что национальные общественные объединения располагают незначительными социальными и экономическими ресурсами, вследствие чего, их потенциал весьма невысок. Развитию потенциала национальных объединений, как доказывает автор, должен содействовать социальный конструктивизм государства, выражющийся в совершенствовании диалоговых механизмов взаимодействия государства и гражданского общества.

Проведенное исследование позволило Т.Н. Дмитриевой сделать оригинальные, содержащие научную новизну, и имеющие практическую ценность предложения по развитию технологий взаимодействия власти с общественными объединениями, в том числе авторскую локальную технологию взаимодействия специалистов в сфере межнациональных и межрелигиозных отношений с институтами гражданского общества.

Автореферат свидетельствует о логической последовательности и самостоятельности работы, новизне полученных результатов. Теоретические выводы и суждения сопровождаются практическими рекомендациями, которые целесообразно использовать в деятельности государственных и обще-

ственных структур при реализации политики адаптации и интеграции, в том числе при выработке соответствующих инфраструктурных решений. Предложения по совершенствованию политических технологий взаимодействия власти с общественными объединениями при реализации политики адаптации и интеграции могут быть включены в методические пособия для органов государственной власти всех уровней.

Вместе с тем, несмотря на достоинства диссертационной работы, в автореферате могли бы найти более полное отражение следующие вопросы:

- предложения по повышению эффективности нормативно-правового обеспечения политики адаптации и интеграции мигрантов;
- рекомендации по оптимизации и координации институционального сопровождения рассматриваемой политики.

Высказанные замечания не снижают общего высокого уровня диссертации, являющейся целостным самостоятельным исследованием актуальной проблемы. Полученные результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы, нашли отражение в выступлениях автора на многочисленных круглых столах, научно-практических конференциях.

Представленная на защиту диссертация Дмитриевой Т.Н. «Реализация политики адаптации и интеграции мигрантов в Российской Федерации как фактор развития институтов гражданского общества» является завершенным научным квалификационным исследованием, соответствующим требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, а Дмитриева Татьяна Николаевна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии.

Доктор политических наук, профессор,  
профессор кафедры философии, культурологии и политологии  
АНО ВО «Московский гуманитарный университет»

25 апреля 2019

Телефон кафедры: 8 499 374 55 11

 В.И. Буренко

